Optimointiteoria
Loppukoe 15.12.2011.

1. Teollisuuslaitos valmistaa piireji R1 ja R2, joissa on neljdd eri komponenttia
seuraavat maarat:

Piiri Kompl Komp2 Komp3 Komp4
R1 3 1 2 2
R2 4 2 3 0

Paivittaistd tuotantoa varten on saatavilla seuraavat médrit komponentteja:
Komponenttia 1 on 2400 kpl, komponenttia 2 on 900 kpl, komponenttia 3 on
1600 kpl ja komponenttia 4 on 1200 kpl. Piiristd R1 saadaan voittoa 5 sent-
tid/piiri ja piiristd R2 9 senttid/piiri.

(a) Kirjoita optimointiongelma (voiton maksimointi) standardimuodossa ja rat-
kaise se simplex-menetelmdlld.

(b) Maaraa tehtavin duaalitehtavé ja ratkaise se duaalisella simplez-menetelmdlli.

2. Olkoon X erdén lineaarisen optimoinnin tehtévén kdypien ratkaisujen joukko ja
xo tehtdvin sellainen optimaalinen ratkaisu, etté

c'zo = minc z,
zeX

missd ¢ € R", ¢ # 0 on annettu vektori. Osoita, ettéi

(a) xo on joukon X reunapiste.

(b) Hypertaso H = {z € R"|c"x = ¢Tx} on joukon X kantava hypertaso.

3. Olkoon f(z1,2s) = #} —z129+ 323, Léhtien alkuarvosta (% = (1,2)” laske kaksi
iteraatiota DFP-menetelmélld, kun Dy = I. Valitse sellainen ¢ > 0, ettéd funktio

wr(t) = f(as(k) - tDka(x(k)))
minimoituu.

Vlh‘]e: DFP-menetelma: 211 = z(+) — tkaVf(m(k)), missé
d® @d®  Dy®* @ Dy

y®)  dm) T k) Dy

dF) = p(+1) _ g (k) y®) = Vf(x<k+1>) _ Vf(x(k))

Dgi1 =Dy +

4. Kéyttden Karush-Kuhn-Tucker -lausetta, ratkaise tehtava

f(xy,29) = 22 — 221 + 23 + 1 = min!
g1(z1,m2) = 21 + 22 <0
Go(T1,m0) = 22 — 4 <0.



(a) Esitd lyhyesti sakkofunktiomenetelmén idea. Sakkofunktioina voidaan kayt-
tad esimerkiksi itseisarvosakkofunktiota tai Courant-Beltram sakkofunktio-
ta. Miksi néistd kahdesta Courant-Beltramin sakkofunktio on yleensd pa-
rempi valinta sakkofunktioksi?

(b) Ratkaise tehtéva

minimoi f(z,y) = 22 + y?
rajoittein g(z,y) =1 -2 —y <0, (x,y) € R?,

sakkofunktiomenetelmalld kidyttden Courant-Beltramin sakkofunktiota.



